

По здравом рассуждении решено было обойтись без крайностей: без грандиозного архитектурного конкурса, всевластного гос- строя, восстановительного концерна промышленного масштаба или царства гениев от рейсиши. Строить следовало добротно и с размахом, но землю под ногами вовсе не терять; ценить традиции - и развивать их, где уместно: некоторые речи тех лет словно предвосхищают рассказы Хуго Херинга о его ферме в Гаркау, а ведь Херинг тут служил!..

Читали эти речиober-президент провинции Адольф Макс Иоганнес фон Батоцки-Фибе и его начальник главной строительной консультации, тайный и строительный советник Фридрих Пауль Фишер; авторство высказывавшихся идей и здесь достоверно установить невозможно.

Иоганнес фон Батоцки наследовал на обер-президентском посту Людвигу фон Виндгейму, снятому в октябре 1914 г. за ошибки при эвакуации. В 1916 г. он основывает военно-продовольственное управление в Берлине, затем служит в штабе 17-й армии в Италии - и возвращается предстать перед Восточной Пруссии в 1918-1919 гг. Пауль Фишер, признанный градостроитель, автор многих книг и нескольких образцовых посёлков, 15 лет служил в по- зенской комиссии по колонизации, был городским депутатом. Его карьера продолжилась в министерстве сельского хозяйства.

Разрушенные округа районировали, сперва на 12, позднее на 24 части, и подчинили «районным ар-



Оber-präsident провинции  
Адольф Макс Иоганнес фон  
Батоцки-Фибе



хитекторам» - Фишер их отбирал лично, без конкурса. Курта Фрика он выиграл из действующих войск - за него говорил опыт Геллеру, за Пауля Крухена... рисунки Шаруна?

Свежепридуманные районные архитекторы должны

были в первую очередь быть строителями-практиками, ни в коем случае не бумажными проектантами или вообще делопроизводителями. За 4500-7000 марок в год (1915 г.) им предстояло проверять заявления на строительные билеты, редактировать чужие неуместности, определять и выплачивать компенсации, вести (с февраля 1916 г.) строительный надзор на площадках, сверять новостройки с их предшественниками (дабы не пытались кто-либо за государственный счет сменить избу

шу и бумаге, - оговорка существенная, ведь можно тому «отсутствию интереса у коллег» было и подсобить?

Районный архитектор Фрик строил Шталлупёнен едва ли не в одиночестве; другие, напротив, не построили до самого конца своих командировок и единого домика - и те, и те удостаивались высочайшей похвалы, а Фрик в 1918 г. даже и Железный крест на орденской ленте заслужил. В совещаниях у кайзера наряду с ним участвовал и Крухен, хотя и без наград. А мог бы...

Опытные районные архитекторы, вместе с пятью сотнями «строительных заступников», стали в прус-

лефсен. Ганс Шарун сразу в него вступил.

Другую беду восточно-прусских строек, проектирование подрядчиками, впредь воспретили - архитектор обязывался не состоять с теми ни в малейшей связи; оставалось решить третью геркулесову задачу - исконный здешний недостаток исполнителей. Война лишь дополнительно усиила его...

Вербовочные конторы, открывшиеся по всему рейху с 1915 г., не принесли существенного облегчения: идея выжженной пустыни, превращённой в цветущий сад, захватывала в лучшем случае архитекторов, но не строителей, тем менее - государственных служащих. Командированные на воссток, они всеми правдами и неправдами избегали отправки. Неудивительно, что решение нашлось котбусско-кроссенское:

«Стройки Восточной Пруссии сегодня ведутся почти исключительно силами строительных батальо-

всё тот же Пауль Крухен. Он их организовывал, он и давал им форму:

- отряды, в среднем по 20 военнопленных, с немецкими надзирателями-бригадирами: колонна каменщиков из 2-4 немецких рабочих, 12 русских рабочих и 8 рабочих подсобных; колонна плотников из 16 рабочих и 4 подручных и т.д.;

- сеть лагерей, каждый на 100-125 военнопленных и до 30 немцев, с 5-километровым радиусом работ; в малозатронутой войной окружке - подвижные лагеря по потребности: на 50 каменщиков, 30 плотников, 10 столяров и т.д.;

- военные, иначе «восстановительные» или «подсобные мастерские», для типовых рам, оконных и дверных, полуфабрикатов, прикладных работ и домашнего инвентаря; центральные мастерские в Инстербурге, меньшие - по местам; одних только столярных насчитывалось 29; сопротивление местных мастеров, опасавшихся конкуренции, сменилось поддержкой, когда мастерские эти, вместе со всем инвентарём, были заявлены основой грядущего Ремесленного товарищества.

Сохранились черновики Шаруна, описывающие это, есть и работы за подписью Крухена, с ними совпадающие, - кто их писал, достоверно не различишь. Мог ли Шарун, пусть даже и из Гумбиннена, остаться в стороне от жизни шталлупёненского лагеря, обойти вопросы его организации, работы с властями (от кайзера до знатного коллеги), ведения строительства и многое другое? Конечно же нет. Мог ли, их решая, не вырасти? Тоже нет. Шталлупёнен, Пилькален, Эйдкунен, Бракупёнен и все прочие стройки батальона были его суровыми экзаменаторами; одна только гумбинненская его деятельность заслуживала, как минимум, засчёта по строительной экономике!

**Продолжение**  
**следует.**

## Размер платы за услуги газоснабжения с 1 января 2010 года для потребителей г. Черняховска

В соответствии с Приказом Службы по государственному регулированию цен и тарифов Калининградской области № 66-01э/09 от 17 декабря 2009 года «О розничных ценах на газ, реализуемый населению Калининградской области» установлены следующие тарифы:

1. За пользование сжиженным газом от групповых резервных установок на основании утвержденных Постановлением главы Черняховского муниципального образования №748 от 6.06.2001 года норм потребления установлены следующие тарифы:

Виды газоснабжения	№ тарифа	Норма расхода газа на 1 человека в месяц (кг)	Размер платы с человека в месяц по нормам потребления (руб.коп.)	Розничная цена 1 м. куб. при наличии прибора учета (руб.коп.)
<b>Газовая плита</b>				
- в домах с центральным отоплением и горячим водоснабжением	1	9,1	242,24	60,69
- в домах с центральным отоплением без горячего водоснабжения	2	11,6	308,79	60,69
- в домах с печным отоплением	3	15,5	412,61	60,69
<b>Газовая плита и проточный водонагреватель в домах с центральным отоплением</b>				
Газовая плита и проточный водонагреватель в домах с печным отоплением	4	20,6	548,37	60,69
5	22,0	585,64	60,69	

2. Предельные максимальные розничные цены на сжиженный газ в баллонах, реализуемые населению для бытовых нужд:

- Розничная цена 33,75 рублей за 1 кг, с учетом расходов по доставке газа до потребителя;
- Розничная цена 28,70 рублей за 1 кг, с места промежуточного хранения (склада);
- Розничная цена 26,00 рублей за 1 кг, без учета расходов по доставке газа до потребителя.

Вес баллона (кг)	Стоимость с доставкой до потребителя (руб.)	Стоимость баллона, реализуемого со склада (руб.)	Стоимость баллона без доставки до потребителя (с ГНС) (руб.)
20	675	574	520
11	371,25	315,70	286

3. Затраты на ремонт, замену и техническое обслуживание внутридомового газового оборудования не учтены в структуре розничных цен на газ, реализуемый населению.

ФГУП «Калининградгазификация».

РЕКЛАМА



### Анекдот!

Каждый из нас слышит в ответ традиционное:  
«Идите вы все в баню!»  
\*\*\*  
Сын спрашивает у отца:  
- Папа, а правда что на восстоке жених узнает, кто его невеста, только после свадьбы?  
- Это в любой стране, сынок.